

# ආදි ජීවන මහන සුවද



13

ඉන් අධිකෝච්චට පමණ පසු අප දෙදෙනා හිරිසේ ගමේ විහාරස්ථානයේ බෝධි වෘක්ෂයේ අදුරු යට ය. රාත්‍රී දහස පමණ වන්නට ඇති එම වේලාවේ හාත්පස පාච්චේ හා නිහැඩියාවේ හිඳි ගොසිනි. රාත්‍රී දොළහ පසු වූ විට කරුණා අධිකාරී මධ්‍යස්ථ කරුණ පන්සලේ ගේට්ටුව ළඟට එයි. අපි එහි හැරීම් විටට යමු.

කරුණා අධිකාරී අප රැගෙන යන්නට වේලාවටම ආවේය. ඔහු අප අහංගම දක්වා වගෙ ගොස් බස් නැවතුම් පොළෙහි බැස්සවී ය. බසක නැති ගාල්ලට ගිය අප දෙදෙනා පාන්දර වනතුරු ගාලු බස් නැවතුම් පොළේම උත්තෙමු. පසුදා පාන්දර අම්බලතොටට ගිය අප පුසාගේ සහෝදරයන්ගේ නිවසට ලගා වීම. එහි සතියක් පමණ නතරව උන් අප ඇමතිගේ සහවරයන් විසින් පොලිසියට කරන ලද පැමිණිල්ලේ නම් සඳහන් අනෙක් සහෝදරවරුන් සමඟ මාතර උසාවියට භාර වූයෙමු. අප සියලු දෙනාටම රක්ෂිත බන්ධනාගාරයට යාමට සිදුවිය. ඇමතිගේ බල්ලාගේ සිද්ධියෙන් අප විමානේ සිරගෙදර උන් කාලය මාසකටත් වඩා වැඩී ය.

පුසාගේ මමත් එක්ව හිරගෙදරට යන විදුලන සිද්ධිය බරපතල එකකි. එය 1982 ජනපති ජන්දයට දින කිහිපයක් ඉතිරිව තිබිණිදී සිදු වූ කෝලහලයකි. එහිදී අප වෙත නතර කිරීමෙන් වෙඩි තබා මිනිසුරු වන තැන් කිරීම බරපතල වේදනාවක් ය. අප විමානේ බන්ධනාගාරයෙහි සිටි කාලය මාස තුනකටත් වඩා අධිකය. එකල මාතර මහේස්ත්‍රාත්ව සිටියේ ආන්දෝලනාත්මක නඩු තීන්දු ලබාදෙන 'මහානාම නිලධාරීන්' විනිසුරු ය. පනල උසාවියෙන් අප ලබාදිය නොහැකි තරම් වේදනාව බරපතල වූයෙන් අප ලබා ගැනීමට සිදුවූයේ ඉහල උසාවියෙනි. එනම් ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණයෙනි. ඒ සඳහා මූලික වූයේ අධිකරණ ප්‍රශ්න කුණාටුණකර මහතා ය. අප සියලු දෙනාටම අප ලැබුණේ මැරීම්වරණ කොට්ඨාසයට හා පොලිස් බල ප්‍රදේශයට ඇතුළුවීම තහනම් කරන ලද කොන්දේසි කිහිපයකට යටත්ව ය. අපවිට නිදහස් වන අප භාර ගන්නට එදා පහසුයෙන් පැමිණ සිටියේ 'විජේපාල ලියනාර්චි' සහෝදරයා ය.

අධිකරණ කටයුතු හා සම්බන්ධ කට වන්නිදී එක් විශේෂ වර්තකක් සිහිපත් නොහැකිවන්න එය ගුණමතුකමකැයි සිතමි. එම වර්තක මේ 'වර්ත නානාසක්කාර' මහතා ය. නීතිඥ වර්ත නානාසක්කාර මහතා, කොමිෂනරි පහසුයේ නායකයෙකු වූද, කුමුරුපිටිය මන්ත්‍රීවරයා සිටියා වූද ඒලියන් නානාසක්කාර මහතා යටතේ පුහුණු වූ ඔහුගේ කණිෂ්ඨ නීතිඥයා වූ නමුදු මාතර උසාවියට ඉදිරිපත් වියයුතු පහසුයේ මහාම සහෝදරයෙකු වෙනුවෙන් පිහි සිටි නීතිඥයා ඔහුය. කිසිදාක තමාගේ ගාස්තු

ගැන වචනයක්වත් කථා නොකළ මේ කරුණාවන්ත නීතිඥයා ගාස්තු දුන්විට පවා ගන්නට මැලිවිය. නීතිඥයෙකුට නොව සිනමා නළුවෙකුට ඔබ්බ රූපයක් තිබූ මෙම නීතිඥ මහතාට නිෂ්චය සමයේ කුමනකාර කරදර තිබේන්නට ඇද්දෝයි මම අද පවා සිතමි.

මා මිත්‍ර 'සරත් ජයනාත්' මව්සින් හැමවිටම සලකන ලද්දේ පහසුයේ සහෝදරයෙකු ලෙස නොව මගේ මිත්‍රයා වශයෙනි. මා ඔහුට පුස් කියා අමතන ලද්දේ ද එය ලෙන්නකු ඇමතුමක් සේ මට හැඟී ගිය බැවිනි. "සහෝදරයා, මගේ සරත් සහෝදරයාට හැම තැනකදීම පුස් පුස් කියන්න එපා.

**මෙම පෝස්ටර් ඇලවීම සඳහා පුසා ගොඩ ගත්තේ අපුරු උපක්‍රමයකි. ඔහු නමාට විශ්වාස නගරයේ වෙළඳසැල් කිහිපක් දෙකෙට කුඩා පාප් ගලියක් හා පෝස්ටරයක් බැගින් ගෙන ගොස් දෙයි. මෙම පෝස්ටර් ඇලවීමේ උමුහුණ ආරක්ෂා සේ කොළඹට ගිය මුදලාලි කළයුතු වූයේ රෑ බෝවී කඩය වසද්දී මෙම කොළය තමාගේ කඩේ දොර ලැමාල් අලවා ගෙදර යාම ය. නැතහොත් කඩය ඇතුළට විමය. කඩේ මුදලාලි තම දොර ලැමාල් පෝස්ටර් ඇලවා ගනිනැයි සිතන්නේ කවුද ? පුසාගේ මමත් තරුණවිය පසුකරමින් වැඩිහිටියන් පවට පත්වෙමින් සිටි නමුදු අප දෙදෙනාගේ ළමා කාලයේ අප බෙහෙවින් ඇලුම් කළ සුන්දර මස්සායින් පිලිබඳ වූ ආශාව අප වෙතින් ගිලිහී නොගොස් තිබුණේ**

එක ගොදු නර' අපගේ සංවිධානයක සහෝදරයෙකුට සිටි රහස්‍ය සහෝදරයා මට පවසන ලද්දේ වරක් දෙදරක් නොවේ. එහෙත් මගේ මුට්ටු නුරු ඇමතුම එසම විය.

1988 මැද භාගය වනවිට නිෂ්චය නගර්වය පැවතියේ ඉහල මට්ටමක ය. ගැටවරයෝ සහ තරුණයෝ නොව මැලිවිය පසුකල පිරිමියෙකුටත් ගෙන් පිටත ගියවිට ඔහු නැවත ගෙට ඒම අවිනිශ්චිත දෙයක්ව පැවතීණ. මෙවැනි බිහිසුණු වාතාවරණයක් මධ්‍යයෙහි පවා පුසාගේ මමත් ඔහුගේ නිවසේ ඉස්තෝප්පු කාමරයට වි දේශප්‍රේම ජනනා ව්‍යාපාරයේ පෝස්ටර් ඇදීම.

පුසාගේ නිවස පරණි පන්තේ විශාල නිවසකි. ආලින්දයේ බද්දිපස සඳුරතලයක් වැනි අර්ධ කවාකාර කොටසක් ඇත. දිගු ආලින්දය දෙපසම කාමර දෙකකි. මැද කාලය පසුකල විට මැද මිදුලකි. එම මැද මිදුල වැටීමට කොර්ඩෝවකි. එම කොර්ඩෝව වැටී මුළුතැන්ගේ, ඉස්තෝප්පු කාමර ආදී කාමර පිහිටා ඇත. අප පෝස්ටර් ඇදීමත් සිටියේ දකුණු පසින් වූ ඉස්තෝප්පු කාමරයේ සිටය. පුසාගේ පියා මවගේ සොහොයුරන් අප කුමක් කරන්නේදැයි දැන සිටියේ නැත. මේ ඉස්තෝප්පු කාමරයේ සිට ගෙවන්න මායිමේ ඇති තාප්පය අසලින්ම දිවයන මාර්ගයට වැඩිම වුණාත් තිබේන්නට ඇත්තේ අධි

පතලාවක පරතරයකි. ගෙවත් යාර පහකි. අප පෝස්ටර් ඇදී නගරයේදී හමුදා, පොලිස් ට්‍රැක් රථ හා පීප් රථ මෙම මාර්ගය මස්සේ ධාවනය වූයේ හඬ දිගෙන ය. කිසියම් ඔත්තුවක් ලැබී හෝ සැසයකට මේ හමුදා පොලිස් රථයක් නවත්වා ඔවුන් ගෙට කඩා පැත්තේ නම් අප දෙදෙනාටම උරුම වන්නේ මරණය හරු ඊට අඩු දුඛාවමක් නොවේ. දේශප්‍රේම ජනනා ව්‍යාපාරයේ සාමාජිකයන් කවුදැයි සොයාගත නොහැකිව පියසුබල්ලක් ගෙන් ඒ මේ අත දුටු හමුදාව හා පොලිසිය මෙම නිවස ගිනිබත් කරන්නට පවා ඉඩ තිබිණ. අප පෝස්ටර් ඇත්තේද අප දෙදෙනාට යාර පහක් තරම් සමීපව රුදුරු මරණ දුන් විලියසාගෙන සිටියදී නොවේද ?

මෙම පෝස්ටර් ඇලවීම සඳහා පුසා ගොඩ ගත්තේ අපුරු උපක්‍රමයකි. ඔහු නමාට විශ්වාස නගරයේ වෙළඳසැල් කිහිපක් දෙකෙට කුඩා පාප් ගලියක් හා පෝස්ටරයක් බැගින් ගෙන ගොස් දෙයි. මෙම පෝස්ටර් ඇලවීමේ උමුහුණ ආරක්ෂා සේ කොළඹට ගිය මුදලාලි කළයුතු වූයේ රෑ බෝවී කඩය වසද්දී මෙම කොළය තමාගේ කඩේ දොර ලැමාල් අලවා ගෙදර යාම ය. නැතහොත් කඩය ඇතුළට විමය. කඩේ මුදලාලි තම දොර ලැමාල් පෝස්ටර් ඇලවා ගනිනැයි සිතන්නේ කවුද ?

පුසාගේ මමත් තරුණවිය පසුකරමින් වැඩිහිටියන් පවට පත්වෙමින් සිටි නමුදු අප දෙදෙනාගේ ළමා කාලයේ අප බෙහෙවින් ඇලුම් කළ සුන්දර මස්සායින් පිලිබඳ වූ ආශාව අප වෙතින් ගිලිහී නොගොස් තිබුණේ

ඔහු විශේෂයෙන් ප්‍රශ්න නතර ඇත්තේ පුසා ගෙන ගොස් ඇති හිස් ගමන් මල්ල ගැන ය. (උරවිලා බැගය) ඔහු එම බැගය ගෙන ගොස් ඇත්තේ පොලිසින් බැන්වල දමාගත් මාරු පැටවුන් ආරක්ෂාකාර ලෙස රැගෙන එන සඳහා ය. ඒ අතරේදී අද දහවල්දී පුසාගේ නිවසට රූකි තිබේද ? ආදී ප්‍රශ්න නතර කියවේ. එම ගමන යන්නට හිරිසේ අප දෙදෙනාම වූවත්, ඔහු ගිය ගමන ගැන මා පවා නොදන්නා බව පුසාගේ ගෙදර ඇත්තේ දැනගන්නේ මා කියූ පසුවය.

ඊළඟ දිනයේදී දුරකථනයෙන් ප්‍රශ්න නගන්නා ඔහුගේ සහෝදරයන්ගෙන් ප්‍රශ්න නතර ඇත. සරත්ගේ වැඩිහිටියන් මුරුතුවෙල මිරිදිය මාරු මධ්‍යස්ථානයට ගොස් කරන ලද සොයා බැලීම්වලදී දැනගෙන ඇත්තේ ඔහු එහි පැමිණී බවය. එහෙත් එම ප්‍රදේශයේ එදින කලබල පැවතියේ මිරිදිය මහසභාගාරය වසා තිබී ඇත. ඒ අසල වූ වෙළඳසැලක මුදලාලි පවසා ඇත්තේ ඔහු කඩයට ද පැමිණී තේ බී බසයක් එතතුරු බොහෝ වේලාවක් බලා සිටි බවය.

නොවන දිනයෙන් පසු දුරකථනයෙන් කරන ප්‍රශ්න හැඟීම් ද නතර විය. පුසාගේ අනුරුදුන් විම ගැන දැනගන්නේ මමත් ඔහුගේ නිවසේ අයත් බවක් වුවද ප්‍රදේශයේ ආවේ ජනපත බලධාරියාගේ ගෙන්වියකෝ ඔවුන් පතුරුවන ලද ආරාධිකයන් වූයේ සරත්ගේ මුදලාලි තමාගේ ගේ හමිබන්තොට බස් නැවතුම්පොළ පිලියසමින් තිබෙන බවය. හඬා වැලසෙමින් වහාම එම ප්‍රදේශවලට ගොස් සෝදිසි කළ ඔහුගේ වැඩිහිටියන්ට එවරුන්ගේ සැලකන හැකි වූයේ නැත.

එම ගමන යන්නට හිරිසේ අප දෙදෙනාම ය. එහෙත් මටද ගොරෙන් ඔහු ඒ ගමන ගියේ තනිවම ය. මාද ඔහු සමඟ ගියේ නම් ඔහුට අත්වන්නට ඇති ඉරුණම මට ද අත්වීම නොවැළැක්විය හැක්කකි. දින සති මාස ගණන් ගත වුවද පුසා යළි ආවේ නැත.

හෝඩියේ පන්තියේ සිට බැඳුණා මතුරුදම දේශපාලන ගමන් මගේ ද නොබිඳීමත් මා සමඟ හිරිසේවුවල හැමිමට ද ආ ඔහු එක්ව යන්නට කතිකා කරගෙන සිටි මෙම ඉරුණම් ගමන තනිවම ගියේ කුමන හැඟීමකින් මෙහෙය වනු ලැබීමෙන් ද ? මේ යන්නේ අවදානම් ගමනක් බවත් අවුරුදු දෙකක කුඩා දරුවෙකුගේ පියෙකු වන ඔහුගේ මව්පා වන මා අනතුරුක නොහෙලිය යුතු බවත් ඔහුට හැඟී ගියේද ?

මා මෙම සටන ලියනවිට පුසා අනුරුදුන් වි සරල දහඅටක්ම ගතව ගොස් තිබේ.

අප දෙදෙනා වසර අවුරුදු දහයේ දොළහේ ළමයින්ව සිටියදී අගුබෝධි රස්මනා විහාරය අසලින් දිවෙන ගුරුපාරට ගොස් සිගැරිටුවක් ගොරෙන් බී පේරු කොළ හපා ගෙදර ආ අයුරු මට මේ දැන් පවා සිහිපත් වෙයි. ඔහුගේ සියාගේ සිගැරිටු පැකැට්ටුවෙන් ත්‍රි රෝසක් සිගැරි ටුවක් ගොරෙන්ම කරගෙන ආවේ පුසාය. මා ගෙන ගියේ අපේ ගෙදර කුස්සියේ තිබූ අලියා ගිනිපෙට්ටියයි.

ලබන කලාපයට

රෝහිත මුණසිංහ  
ප්‍රංශයේ සිට

ඔහු දින දෙකකට පෙර උදෑසනම මාරු පැටව් ගෙන ඒම සඳහා මුරුතුවෙල බලා ගොස් තිබේ. මේ දක්වා පැමිණා නැත. ඔහුගේ සහෝදරයන් රාජකාරි කරන කන්නෝරුවට අද දවස පුරා වරින් වර දුරකථනයෙන් කථාකළ පුද්ගලයෙකු අධික වැලිම සිට මුරුතුවෙල පැමිණායේ කුමක් සඳහාද ? ආදී විවිධ ප්‍රශ්න නතර කියවේ.